

□王振全

因疫情原因多年没有出去旅游了。今年春节过后,经和家人商议决定趁假期到南方一次自驾游。说走就走,大年初四由儿子开车带着一家人赴江浙为期一周的南方之旅。

到了江苏逛了苏州留园和虎丘旅游景点后,在浙江杭州西湖划船游览了胜景,最值得一提的还是那醉美千岛湖。

从杭州到千岛湖还有160公里的路程。游玩西湖和岳王庙、灵隐寺后驱车又赶往淳安县,在千岛湖度假公寓入住。

第二天一大早,我们驱车来到千岛湖中心湖区旅游码头停车场,看到这里早已停满了来自全国各地的自驾游车辆。

下车步行不远,抬头望去多座牌坊映入眼帘,迎面牌坊横额:锦山秀水。楹联:碧玉盘中嵌翡翠,水晶宫里漫乾坤。背面横额:人间仙境。楹联:千岛湖,景自天成,含西子秀、鄱阳雄、洞庭浩瀚;一湖千岛,境随意出,蕴蓬莱幽、瀛洲异、方丈神奇。

排队检票后坐在游船舱内,放眼向外望去,碧波荡漾的湖面上,笼罩着一层还没散去薄薄的雾,一瞬间让人觉得仿佛到了人间仙境。刚感受到游人如织的西湖,却没看到过像千岛湖这样的水。千岛湖的水真清,清得像一面镜子,小岛、游船、水鸟的倒影全部呈现在“镜面”上,让人不忍心触摸。

一路上,船上的导游向我们讲述了千岛湖的来历。此地因建造我国第一座自己勘测、设计、施工和制造设备的大型水电站——新安江水电站,于1959年蓄水为湖、淹山成岛,形成这处举世闻名的胜景。这里有大小一千多座岛屿,故名“千岛湖”,被誉为“天下第一秀水”。郭沫若曾题诗:“西子三千个,群山已失高;峰峦成岛屿,平地卷波涛。电量夺天日,降龙绝旱涝;更生凭自力,排灌利农郊。”

## 醉美千岛湖

月光岛是千岛湖中心湖区一个具有诗意浪漫和独特韵味的景点,五岛相拥,由情园、逸园、系园、心园、梦园组成。这里是锁的世界,据说有30余万把各式心锁挂满全岛,游客通过挂放开心锁、连心锁、同心锁、友谊锁、吉祥锁、功德锁等参与活动,把人们对生活的美好祝愿留在锁上,留在美丽的千岛湖,成为一种特殊的历史记载。置身锁岛,漫步锁林,见平生难得一见的万千样锁,心为之静,情为之动。

游船停靠的时间太短,只有一个半小时。走过了湖面的鱼乐桥,在桥上观鱼,水池里红鲤嬉戏,群鱼闹春。“爷爷,我要喂鱼儿。”给小孙子奕晓买了一袋鱼食后,他连忙抛撒池里,只见众多岛屿高低错落,山重水复,港湾纵横。湖岛姿态各异,如鲸鲨游弋,若牛羚渡水,蔚为壮观。

纵观全景,青山绿水,蓝天白云,有动有静,变幻多端,韵味无穷,如同一幅绝妙的水墨丹青。在这里真正领略到了千岛湖的湖光山色,千岛湖之美美的让人陶醉。

(作者单位系枣庄市市中区文学爱好者)

